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A tehetetlen kétségbeesés és az un­
dor fojtogat, amikor a móc csőcselék 
kolozsvári garázdálkodásairól olvasunk, 
i-gy pillanatra beleképzeljük magunkat 
az erdélyi rabmagyarok lelkiállapotába 
es végigfut hátunkon a hideg. Milyen 
embertelen megaláztatás az övék: fa- 
kasaikba^ visszahúzódva hallgatják most 
K°°ff,v/Jrott a balkáni söpredék-had 
artikulatlan csataüvöltését s ha eev- 
egy pillantást vetnek a sűrűre függö- 
nyozott ablak vékonyka résén az uccák- 
ra'.., áthatják, amint Mátyás király 
szülővárosában lepénzelt és felhecceít 
k^m! ACS1-lcepü ember-barmok tobzód­
nak. Az oláh rendőr és az oláh csend- 
or a távolból sunyin röhögve nézi a 
civil-fratyek munkáját, az oláh poli­
tikusok pedig a kezüket dörzsölve fi- 
gyelik az uszító munkájuk sikerét.
p'a-?lag/^-vérrel és köllfiyel öntözöttEidely földje sok vihart kiállt már. 
Elszenvedte a tatárt, a törököt, a né­
metet s ha kellett, azt is kibírta, mikor 
sajat vezérei terítették arcára „a gyász 
es gyalázat fekete mezét”. De az a 
csurhe-nép, amely a világháború alatt 
csak a hátát mutatta a magyar harcos­
nak s csupán az antant jóvoltából fész- 
kelhette be magát az ezeréves magyar 
Erdélybe olyan páratlan kegyetlenség- 

m°hosággal és elvetemültséggel 
üldöz, gyaláz és szipolyoz mindent és 
mindenkit, aki magyar, hogy önkénte­
lenül is az okor barbár néptörzsei jut­
nak eszünkbe, melyeknél a vadság és a 
telketlenseg már nem is hadikészség 
vagy önvédelem volt a legyőzöttel 
szemben, hanem lelki perverzitás, az 
ösztönök atavisztikusan állati sötétsége.

Meddig tart még? Ki tudná meg­
mondani? A trianoni határ lelki drót- 
so vényéi mögül vizsla szemmel für­
késszük, milyen az ég a Királyhágó 
gatink I* okolbeszoritott foggal hall- 
K> íjuk a havasok csattogó fogú csika- 
szamak ordítását. Nem, ez a gálád 
otah farsang nem tarthat örökké Er-
ham,t?KKS, hiSSZÜk' vallJ'uk. hogy annál 
hamarabb lesz vege, minél előbb jutnak

a naKY nemzeti összefogáshoz r Csonkaország magyarjai.
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Minél több fáklyát gyújtanak 
iu erdélyi oláh tüntetők, annál na­
gyobb lesz a sötétség.

Vérfürdőre lázitanak
Felháborító

Erdélyben
orcátlansággal folyik a magyarellenes 
uszítás az egész Erdélyben

Budapestre masirozással fenyegetőznek 
a revízió közeledtétől rettegő oláhok

Bukarest, december 1. A magyar 
kormány utasítására a bukaresti ma­
gyar ügyvivő ma délben egy órakor 
tiltakozását fejezte ki a külügyminisz­
tériumban Radolescu külügyi állam­
titkárnak a kolozsvári magyar útlevél- 
kirendeltség megtámadása miatt. Az 
államtitkár a miniszterelnök megbízá­
sából úgy a kormány, mint külön a 
miniszterelnök nevében a legmélyebb 
és legőszintébb sajnálkozását fejezte 
ki a történtek felett. Megígérte, hogy 
a rendőrség országszerte megteszi a 
szükséges óvóintézkedéseket, hogy a 
jövőben a rcvizióellenes mozgalom 
hasonló elfajulásokhoz ne vezessen.

AZ ELÍTÉLŐ NYILATKOZAT.
Bukarest, december 1. A román kor­

mány a következő hivatalos közleményt 
publikálta:

A román kormány vizsgálatot tartott 
Kolozsvárott és megállapította, hogy 
az Erdély és anyaország egyesítésének 
évfordulója megünneplésére rendezett 
néptüntetések alkalmából a tüntetők 
meglepetésszerűen kitűzték a velük 
volt román zászlót, a kolozsvári ma 
gyár utlevéliroda épületére. A román 
kormány erélyesen elitéli a nemzetköz 
jognak ezt a megsértését, amelynek 
védelme alatt áll a magyar iroda- 
őszinte sajnálkozását fejezi ki az eset 
miatt és lépéseket megtette a vétkesek 
ellen. A román kormány megállapítja, 
hogy ez az incidens ellenkezik a román 
kormány szándékával épugy, mint a ro­
mán közvéleménnyel, amelyek egyaránt 
baráti és jószomszédi viszonyt kíván 
nak fentartani M agyar országgal.

Titulescu látogatása és a román kormány 
elitélő kommünikéi

Bukarest, december 1. Titulescu kül­
ügyminiszter ma este megjelent a 
bukaresti magyar követségen és a ma­
gyar ügyvivő előtt sajnálkozását fe­
jezte ki a kolozsvári incidensek felett 
Sajnálkozását az egész ország nevében

tolmácsolta, amely őt ezzel megbízta. 
Holnap valamennyi bukaresti lapban 
kommüniké jelenik meg, amelyben a 
román kormány elítéli a Kolozsvárott 
történteket.

Vad, szennyes támadások Erdélyben
Kolozsvár, december 1. Ma délelőtt 

10 órakor 1500 egyetemi hallgató, 7000 
városi és 12.000 havasi oláhcsődület 
előtt kezdődött a Nagy-Románia meg­
alakulását ünneplő nagygyűlés. Vad é 
hazug érvekkel tele beszédek*, a 36 
szónok uszított a magyarok ellen. Több 
szónok fejtegette, hogy

„Nagy Románia megalakulása az 
Úristen igazságos ítélete".

A magyarok elleti uszító Universal

szerkesztője pedig azt mondotta, hogy 
övék az igazság. „Ismét be akarják 
csapni a világot és

még véresebb háborút akarnak, 
mint amilyen volt.

Nos hát tudják meg a magyarok, hogy 
mi kardra karddal felelünk.”

Egy pap beszédéből: „A bekeszerzö 
dések revíziójáról beszélnek? Egy 
szolganép uralkodott felettünk és m 
jól laktunk ezzel az uralommal.

Vérrel lógjuk meg véeLeru Jór- 
délyt, mint ahogy vérünkkel sze­

reztük meg.” (?)

Budapestre vonulás­
sal tenyegetődzik 

egy oláh tábornok
A tömeg őrjöngve ünnepelte a fel­

szólalókat, de különleges ünneplést ka­
pott Rugmsky tábornok, a tartalékos 
tisztek szövetségének elnöke.

— Azok az erdélyi magyarok, akik­
nek nem tetszik a mai helyzet — kiál­
totta torkaszakadtából — elmehetnek i 

Ugyanilyen hangon beszélt Jón 
Dragu tábornok, a besszarábiai második 
hadtest volt parancsnoka is.

— Mi mentettük meg annakide­
jén a magyarokat a bolsevizmus 

karjaiból

kezdte beszédét. — Amikor csapata­
ink bevonultak Nyíregyházára, virággal 
fogadtak bennünket a magyarok. A 
.«agyarok által elhintett virágokon vo­
nultunk végig és azt kiabálták akkor 
felénk, hegy eljen a román hadsereg, a 
magyarság megmentője! N»s, ha a ma­
gyarok nagyon akarják,

mi még egyszer megtehetjük ezt 
az utat!

Harminchat szónok vad uszításai 
után fogadták el a következő határozati 
javaslatot:

A nagygyűlés méltatja az 1918. évi 
december elsejei nagy egyesülési ak­
tust, amely az összes románoknak 
egyesítését határozta el és végül szent 
esküvést tesz, hogy ezt az örökséget 
csorbítatlanul fogja megőrizni. A béke­
szerető román nép, mint a civilizáció 
keleteurópai faktora,
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DEBRECENI FÜGGETLEN IJ.TSAO
méltatlankodással konstatálja a
Budapestről jövő aknamunkát, 

amely az or szag terület i épsége ellen 
irányul és a nagygyűlés energikusan 
tiltakozik ez ellen.

A nagygyűlés lentien hirdeti, hogy 
hallják meg azok is, akik ezt az akna­
munkát végzik, hogy Románia nem 
akarja eltűrni semmi léié tormában 
sem országának csorbítását és el van 
szánva arra, hogy

bárki ellen is megvédje magát, 
utolsó csepp véréig.

A nagygyűlés kéri a kormányt, hogy 
haladéktalanul

lépjen akcióba a békeszerződések 
revíziójára irányuló propagandá­

jával szemben,
egy olyan propagandával, amely felvi­
lágosít mindenkit a Nyugaton és így 
semmisíti meg az igazság meghamisí­
tására irányuló kísérletét a tegnap el­
nyomóinak.

BEZÁRKÓZTAK A MAGYAROK.

tél háromkor a tömeg kezdett szét­
oszlani, a parasztok zászlók alatt vo­
nultak le a Ferenc József utón ke­
resztül az állomásra, közben állandóan 
román nemzeti dalokat énekeltek. Az 
állomáson már várta őket a külön­
vonat, amely hazaviszi mindnyájukat 
falujukba. Délután már csak a diákok 
maradtak Kolozsvárott, akik számára 
végleges programot még nem állapí­
tottak meg. Nem lehet tudni, hogy mi­
kor utaznak el. Lehetséges, hogy este 
ismét gyűlés lesz.

A kolozsvári magyarok egyébként 
a tiltakozó gyűlés ideje alatt állan­
dóan lakásukon tartózkodtak, az üzle­
tek Ls zárva voltak, úgyhogy a gyűlés 
résztvevőin kívül úgyszólván alig tar­
tózkodott valaki az utcán. Szinte ki­
haltnak látszott a város.

A többi erdélyi városokban egyéb­
ként rendben mult el a december el­
se j e, gyűlések voltak mindenfelé, de 
rendzavarás, incidens nem fordult elő.
TÜNTETÉS A BUDAPESTI ROMAN 

KÖVETSÉG ELLEN.

Budapest, december 1. Ma este 7 
óra tájban a budapesti román követség 
palotájának közelében, a Sándor és 
Horánszky ucca sarkán mintegy 300 
főnyi egyetemi hallgató a kolozsvári 
események miatt demonstrálva eléne­
kelte a Himnuszt. A járó-kelők kalap- 
levéve csatlakoztak a megható tünte­
téshez, azután a MEFHOSz egyik 
kiküldöttének felhívására a Szózat el- 
éneklésével rendben, zaj nélkül szét­
oszlottak.

Az oláh parlament­
ben a kepmutaias 

ünnepen is kícsillant 
az igazság

Bukarest, december 1. A román 
képviselőház ma délelőtt a gyulafehérvári 
gyűlés évfordulójának emlékére ünnepé­
lyes ülést tartott, amelyen a megnyitó 
beszédet mondó Popcsicsó István ki­
emelte a határozatoknak azt a pontját, 
amely megállapítja a Romániában élő ki­
sebbségek jogait nemzetiségre és feleke­
zetid való tekintet nélkül.

A szociáldemokrata párt szónoka, 
Eftimiu, felolvasta a gyulafehérvári 
határozatoknak a munkásokra vonatkozó 
szakaszát is, amelyek a nyugati államok­
ban érvényes munkást örvény eket ígérnek

■ omániat munkásság számára. Rámutat
a vasúti műhely munkásokat köte- 

ZO sorozatos nyelvvizsgákra, 
melyekkel nemcsak mint mun- 
ást, hanem mint kisebbséget is

Ma féláru előadás az Apollóban
Az idegen anya

dráma 8 felvonásban 
és

E5.fl1 <*fi I «Barns» a®
Előadások kezdete: fél 4—6—fél 9<kor.
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FÉLÁRU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

az APOLLO
december 2-iki bármely előadására.

FÉLÁRU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

az APOLLO 
december 2-iki bármely előadására.

elnyomják a munkásokat. Tehát 
két oldalról szegik meg a gyula- 

fehérvári határozatokat.

Óriási lárma keletkezik erre. A Lupu- 
pártiak azt követelik, hogy vonják meg 
a szót az ünneprontótóL 

Luph (magából kikelve): Nem szé- 
gyelled magad! A magyarokat és a ma­

gyar mágnásokat véded szocialista lé­
tedre!

Kormánypárti képviselők rohamnak az 
emelvényre és letuszkolják Eftimiut és 
az elnök és a többség kimondja, bogy a 
beszédet törlik a parlamenti naplóból.

A németpárt képviselője, Fischer 
hűségnyilatkozatot tett.

„Lehetünk gyengék hatalomban, 
de magyar nemzeti 
önérzetben soha!”

„Maradjunk nyugodtak a legkritikusabb időben” — mondta 
a külügyminiszter ma a kolozsvári merényletek ellen felhábo­
rodással tiltakozó képviseiőház előtt — A magyar revíziós 
mozgalom törvényes alapja a nemzetek szövetségének alap­

okmánya
Budapest, december 1. A képviselő­

ház mai ülésén napirend előtt szólalt fel 
Apponyi Albert gróf. Hatalmas be­
szédében megállapította, hogy a magyar- 
ajkú állampolgárok megtámadása nem 
először fordult elő most. A magyar ut- 
le vélkir endeltségnek, a magyar állami 
funkcióra rendelt helyiségeknek megtá­
madása és

a román zászlók kitűzése nem a 
román államiság tiszteletét, hanem 
a magyar államiság lenézését je­

lenti.

A román hatóságoknak elemi kötelessé­
gük lett volna előzetes intézkedésekkel 
megakadályozni ezeket a szomorú kilen­
géseket. Hiába hivatkoznak a román la­
pok és európai barátaik arra, hogy ezek 
a kilengések mintegy reakciói a magyar 
revíziós mozgalomnak. A nagyar revíziós 
mozgalom nemzetközi szempontból min­
dig a legkorrektebb határok között ma­
radt. Egyetlen nyoma sincs történetében 
annak, hogy erőszakos felforgatásra tö­
rekedtünk. Ennek a mozgalomnak

a nemzetek szövetsége alkotmá­
nyának 19. szakaszában megvan a 

maga tételes jogi alapja

és egyre erőteljesebben terjed Európá­
ban, sőt Amerikában is annak a belátása, 
hogy tarthatatlan állapotokat teremtettek 
a békeszerződések az általános politikai 
egyensúly szempontjából is. A revíziós 
mozgalom már úgy szerepel a világ köz­
véleménye előtt, hogy

az igazságtalan hé ke szerző dér, ok 
megváltoztatása nem csupán ma. 
gyár érdek, hanem alapfeltétele a 

világbéke biztosításának is.

Magyar részről gondosan kerül ez a 
mozgalom minden olyan momentumot, 
amely más országok önérzetét sérthetné 
és ilyen túlkapásoknak lehetne ürügye. 
Ezeket tehát a legerélyesebben visszauta­
sítjuk és a legerélyesebben elégtételt kö­

vetelünk. (Hosszantartó taps és éljenzés.)
P u k y Endre külügyminiszter kije­

lenti, hogy a kolozsvári incidensek előtt 
már Ígéreteket kapott a magyar kormány 
Bukarestben a három héttel ezelőtt tör­
tént magyarellenes zavargások alkalmá­
val.

A román kormány bizonyos köte­
lezettségeket is vállalt, kijelentette, 
hogy a zavargásokat elitéli és saj­
nálja, az akciótól teljesen távol áll, 

annál is inkább, mert gazdasági téren 
intenzív kooperációt akar a két állam kö­
zött. Megígérték azt is, hogy

a hatóságok hasonló esetben a leg­
erélyesebb intézkedésekre kapnak 

utasítást
és erre három héttel történtek a kolozs­
vári atrocitások. Nem akarja ayt állítani, 
hogy bizonyos tervszerű irányítás törté­
nik a háttérben, de mindenesetre nagyon 
feltűnő dolog, hogy ezek az események 
néhány héten belül Jugoszláviában és 
Romániában rendszeresen megismétlőd­
nek. Az összes szükséges intézkedéseket 
megtette, utasította a követünket, hogy 
azonnal a legerélyesebb hangon tiltakoz­
zék a román kormánynál a tegnap esti 
zavargások miatt,

követelje a további magyarellenes 
támadások megakadályozását és a 
magyar szuverenitás számára a 
nemzetközi életben szokásos elég­

tétel megadását.
Miután bizonyos

tervszerű irányítottság látszata
forog fenn a magyarellenes zavargások 
és üldözések körül, a magyar kormány­
nak kötelessége, hogy az egész müveit 
világ közvéleménye előtt tiltakozzék és 
előtérj.sszc ezeket az eseteket.

— Mi lehetünk gyengék területben — 
folytatta a külügyminiszter —, amelyben 
megcsonkítottak bennünket, lehetünk 
gyengék azokban a képességekben, ame­

19Sb decemher
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megfogyatkoztunk, lehetünklyekben

gyengék hatalmi eszközökben, amelyeket 
tőlünk elvettek, lehetünk gyengék gazda­
sági erőkben, de egyben nem leszünk 
gyengék soha: és

ez a magyar nemzeti önérzet. 

(Viharos helyeslés és taps az egész Ház­
ban.) A mi nemzeti önérzetünk azonban 
azt parancsolja, hogy éppen azért, mert 
ez a nemzeti önérzet erőt jelent,

maradjunk nyugodtak a legkritiku­
sabb időkben,

amikor a levegőben vibrálnak a túlzott 
nacionalista szenvedélyek. Meg akarom 
őrizni a kormánynak éppen a mi erőnk 
által reánk parancsolt nyugalmát.

— Ez az erő és ez a nyugalom azt 
fogja eredményezni, hogy

az itt élő román állampolgárok 
sohasem tapasztalják, hogy mi re­

torzióval élünk velük szemben, 

mint aminőkkel odaát élnek a magyar ál­
lampolgárokkal szemben. Ez a legna­
gyobb erkölcsi elégtétel, amit egy össze- 
zsugoritott kis ország a maga törhetet­
len önérzetével vehet magának.

Lelkes taps és éljenzés közepette fe­
jezte be a külügyminiszter beszédét.

A parlament ezután a napirendre tért át,
„EZEK AZ ESEMÉNYEK EURÓPA 
LEGSZÉLESEBB KÖREIBEN MEG­

SZILÁRDÍTJÁK A VÉLEMÉNYT, 
HOGY A BÉKESZERZŐDÉSEKET 

REVIDEÁLNI KELL.”

A felsőház mai ülésén Berzeviczy 
Albert szólalt fel napirend előtt, szóvá- 
téve a kolozsvári magyarellenes atrocitá­
sokat és azt, hogy az agitációnak még 
nincsen vége. Romániában plakátokon fe- 
nyegetődznek, hogy megint Budapestre 
jönnek. (Nagy zaj és felháborodás.) A 
vezetők nem akarják, vagy nem tudják 
elnyomni a brutalitásokat. Az akció azt 
mutatja, hogy

a román nacionalisták látják azt, 
hogy Európa közvéleményében mi­
lyen visszhangra találtak az igaz­
ságtalan békeszerződések elleni til­

takozások.

Ezek a cselekmények csak azt teszik kö­
telességünkké, hogy még jobban köve­
teljük a rajtunk esett igazságtalanság re­
vízióját és arra szolgáljanak, hogy 
Európa legszélesebb köreiben megszilár­
duljon az a felfogás, hogy a békeszerző­
déseket revideálni kell, mert

azok, akiknek uralma alá jutott a 
magyarság egy része, nem képesek 
olyan módon eljárni, mint ahogy 
azt a békeszerződések megkíván­

ják.

Elvárjuk a kormánytól, hogy a legeré­
lyesebben lépjen fel ezekkel a megmoz­
dulásokkal szemben.

P u k y külügyminiszter válaszolva a 
felszólalásra, ismét felsorolta azokat az 
intézkedéseket, amelyekre a képviseiőház 
ülésén mutatott rá.
»í« «& «tó ö tv- •$«

Könnyítés
a távbeszélő szolgálatban
Budapest, december 1, A kereske­

delmi miniszter a távbeszélő szolgálat te­
rén tervezett könnyítések tekintetében 
elrendelte, hogy a belföldi távolsági (in- 
terurbán) távbeszélő forgalomban foly­
tatott beszélgetések e hó 12-től ne osz­
tatlan 3 percenként, hanem úgy, mint a 
külföldi forgalomban az első 3 perc után 
tovább folytatólagos beszélgetések per­
cenként dijaztassanak. Az engedélyezett 
könnyítést a különböző érdekeltségek 
már hosszú idő óta több ízben kértek és 
a miniszter ennek a kérelemnek tesz ele­
get, amikor ezt a közönség részéről 
nagy előnnyel járó rendeletet a belföldi 
forgalomra is kiterjesztik.
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A debreceni kerületi Ipok- 
választás listavezetője 

Zelinger Ede
As ipartestületek reformjáról és az 

Ipar testületek Országos Központjáról ké­
szült törvény alapján kibocsátott végre­
hajtási rendelet ugy intézkedik, hogy az 
ipartestületeknek a kamarakerületi kikül­
dötteket, akik a debreceni kereskedelmi 
és iparkamara kerületében élő iparossá­
got és annak érdekeit lesznek hivatottak 
képviselni az Ipartestületek Országos 
Központjának közgyűlésén, ez évi decem­
ber hó 22-éig meg keil választani.

A törvény alapján a debreceni 
kamarakerületet 15 rendes és K) 
póttag képviseli a központ közgyű­

lésén
s minthogy a debreceni kamara kerüle­
tében 57 ipartestület működik, igy arról 
nem lehet szó, hogy minden ipartestület 
külön-külön képviselve legyen.

Épp ezért tartották szükségesnek a 
kamarakerület ipartestületei, hogy egy­
mással való békés eszmecsere utján ipar­
kodjanak megfelelő emberekben megálla­
podni. A kamara meghívására szép 
számban képviselték magukat a kamara- 
kerület ipartestületei. Az értekezleten dr.
K a d 6 Rezső kamarai főtitkár S e s z- 
tina Jenő elnök szép megnyitó be­
széde után vázolta ezt a helyzetet. Soós 
Kálmán Törökszentmiklós, Frisch Adolf, 
Pollák Ignác Debrecen, Nagy Gy. István 
Jászapáti, Tóth Albert Dévaványa, Kriek 
József Karcag, Hoffmann András Tur- 
keve, Salamon Zoltán Derecske, Vági 
István Debrecen, ifj. Tóth Pál Nyíregy­
háza, Venczel Károly Bagamér, Szendrey 
Sándor Debrecen, Fórizs Lajos Hajdu- 
hadház, Rózsássy László Hajdúböször­
mény, Borbély Gyula Mezőtúr, Mázló 
József Debrecen, Magyar Ferenc Be­
rettyóújfalu, Nagy Ferenc Hajdúszo­
boszló, Mikó Gyula Hajdúnánás hozzá­
szólásai után teljes egyetértéssel megál­
lapodott az értekezlet

egy közös listában,

amelyre az ipartestületek egyhangúan 
fogják leadni szavazatukat.

A lista 18 ipartestület között osztja 
meg a rendes és pótkiküldöttek kijelölé­
sét

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el ifj. Tóth Pál nyíregyházi 
ipartestületi elnök indítványát, hogy
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Várjon még egy napig!
Szombaton nyit a

Sólyom cipőgyár áruháza.
Közvetlen a gyártól a vevőn ak I

Szenzációs modellek.
Elsőrangú minőség.

Gyári reklám árak.
Önnek 1$ érdeke kirakatainkat megtekinteni
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(volt Hegedűs és Sándor helyisége).

Nem lesz útburkolás a télen 
a magas árajánlatok miatt

Örömmel fogadta a közgyűlés a nagyerdei Stadion építését
Debrecen város tőr vényhatóságának 

kisgyiiléee csütörtökön délelőtt báró 
I Vay László főispán elnöklete alatt 
I ülést tartott, amelyen főképen az inség­

akció val kapcsolatban teljesítendő 
munkákról volt szó.

Dr. Csűrös Ferenc tanácselnök is 
mertette az inségakció megváltozott 
progiamját. Elsősorban javasolta, hogy 
az eredeti programba fölvett

112.000 pengő értékű munka 
elrendelésétől tekintsen el a 

kisgyülés,
mert ezek a munkák részben nem 
munkabérkiadassal járnak, másrészt 
ezeknek a munkahelye olyan messze 
van, hogy azok megközelítése sok 
munkaértéket fogyaszt el. Ezzel szem­
ben a nagyerdei sporttelep megépítésé 
nek tervét vetette föl a polgármester. 
Ez szükséges, mert

eddig egységes nagy sporttelep
Debrecenben nem állott rendel­

kezésre az ifjúságnak,

a li.ta élére Zelinger Ede kamarai 
ipari osztályelnököt jelöljék, mint 
az egész kamarakerület iparossága 
osztatlan bizalmasának letétemé­

nyesét.

Zelinger Ede meleg és megindult 
szavakkal köszönte meg a bizalmat és 
ígérte, hogy az iparosság érdekeiért tán- 
torithatatlanul fog küzdeni uj tisztségé­
ben is.

A megállapodások után dr. Harsá­
ny! Imre ügyvezető-titkár nyújtott rész­
letes tájékoztatást a választás techniká­
jának és lebonyolításának szabályozásá­
ról.

Ezek után Zelinger Ede elnök igaz 
örömét fejezte ki afölött a megértő 
igyekezet fölött, amely a békés megegye­
zés érdekében valamennyi értekezlet! ta­
got fütötte.
A.

3 kerekű

teherautó
kg. hordképeaséggel 

kifogástalan üzemképes állapotban 
kitűnő gumikkal, tartalékkal együtt
igen olcsón eladó. Cim a kiadóban.

márpedig törvény is kötelezi a városo­
kat, hogy ilyet létesítsenek. így azután 
a polgármester most azt javasolja, 
hogy ezt a sporttelepet az inségmunka 
során és a törölt munkákra fölvett 
112.000 pengőből elsősorban létesítsék. 
Ismertette az előadó a sporttelep léte­
sítésének fontosságát.

A bizottság egyhangúan elfogadta 
az előterjesztést és ennek alapján ja­
vasolja a közgyűlésnek, hogy a nagy­
erdei sporttelepnek 112.000 pengő fe­
dezet keretén belül s az inségakció 
során elsősorban való létesítését ren­
delje el.

Báró Vay László főispán kijelen­
tette, hogy a maga részéről is

ölömmel üdvözli a polgármester­
nek azt a tervét,

mert ez nemcsak a munkanélküliségen 
segít, hanem olyan sporttelepet biztosit 
Debrecennek, amely méltó lesz Debr- 
cenhez.

VÁLLALATI MEGBÍZÁSOK.
A sportteleppel kapcsolatban létei 

tendő korcsolyapálya és csolnakázótó 
burkolatozásának és a melegedő épülete 
felépítésének munkái ügyében a kis­
gyülés a megtartott versenytárgyalás 
alapján úgy döntött, hogy azokat a 
legolcsóbb ajánlatot adó vállalkozók 
kapják meg és pedig a korcsolyapálya, 
amely egyúttal a csolnakázótó beton­
nal való burkolási munkáit 20.979 pen­
gő vállalati összeg mellett Bernárd 
Sándor, a melegedő építési munkáit

— A has teltsége, májtájéki fáj­
dalmak, emésztési nehézségek, gyo- 
morbéihurut és sárgaság a természe­
tes „Ferenc József keserüviz haszná­
lata által megszüntethetők és az agy, 
a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
vértolulások ellensúlyozhatok. Gyo­
mor- és bélspecialisták igazolják, 
hogy a Ferenc József vízzel, különö­
sen az ülő életmód következtében 
jelentkező bajoknál, nagyon kedvező 
eredményeket érnek el. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

14.809 pengő vállalati összeg mellett 
Tóth Lajos és fiai cég, a csatornázási 
munkákat Fülöp Miklós 2276 pengő 
vállalati összeggel.

A hőforrásnál létesítendő palackozó 
gépberendezési munkáit kapta Scbadek 
János 9806 pengő vállalati összeggel, 
aki Wohamka-féle gépet szerel föl, a 
gőzfűtést Gyenes Antal 1923, a csatorna 
és vízvezetéki munkákat Jakab József 
680, a világitási munkákat Földes Sán­
dor, az asztalos munkákat Szalay test 
vérek 1000 pengő vállalati összeggel. A 
világitási vállalat 900 pengőért a szi­
vattyút szállítja.

A MAGAS ARAK MIATT 
NEM LESZ ÚTBURKOLÁS.
Tervbevette a város a Horthy Miklós 

ut, a Hadházi- és Erdősor uccák bur­
kolatozását hitelezési alapon, úgy, hogy 
a város 1934-ben kezdi meg a fizetést 
s hat részletben fizet. A versenytárgya­
lást meg is tartották s arra hat aján 
lat érkezett be. A műszaki ügyosztály 
és a műszaki bizottságok azonban 
megállapították, hogy a vállalkozók 
ajánlataikban olyan magas árakat szab­
tak meg, hogy azok nem állanak arány 
ban még a hitelezés esetét is figyelembe 
véve a tényleges kiadásokkal s igy r 
lisgyülés Borsos József előterjesztésé­
re úgy döntött, hogy azt javasolja a 
közgyűlésnek: az egész ügyet vegye le 
a napirendről. A munkákkal kapcsolat­
ban álló csatornázási munkákra Lu­
kács Vilmos és testvére olyan reális 
ajánlatot tett, hogy a kisgyülés java­
solja a csatornázási munkáknak a Lu­
kács Vilmos és testvére cégnek való 
kiadását. Ezek a munkálatok jövőre 
úgyis elvégzendők és pedig a jövő évi 
költségvetés terhére.

A törvényhatósági utak kőanyag­
szükségletét is vállalatba adta a kis­
gyülés és pedig aként, hogy a kő­

anyagot a Magyar Trachit Müvek va­
gononként 59, a zúzalékot pedig a 
sárospataki kőbányaüzem vagononként 
70 pengő árban szállítja. Az anyagot 

ovács Mihály és társai és Pikó 
László debreceni fuvarosok szállítják 
be 10 pengő 50 filléres árban.

Néhány kisebb jelentőségű ügy után 
a kisgyülés ülése véget ért.

*'***■• «<aa> -» ctxish» <♦«

Mikor egy piaci árus 
leányát be akarják 

kisérni
Dóczi Imréné debreceni piaci áros 

tavaly nyáron azzal bizta meg a leá­
nyát, hogy vigyen egy zsák burgonyát 
a Rákóczi uccai piacra és ott várja 
meg. A leány elvitte a burgonyát és 
letette a kövezetre.

A rendőr úgy találta, hogy olyan he­
lyen van a zsák, ahol a forgalmat aka­
dályozza és ezért felszólította a leányt, 
hogy Vigye más helyre a zsákot. A 
leány nem vitte el a zsákot, sőt fele­
selt a rendőrrel, aki igazoltatni akarta.

Dócziné éppen akkor érkezett oda, 
amikor a rendőr a Leányát, aki az iga­
zolást megtagadta, be akarta kísérni. 
Nagyon dühös lett a rendőrre, nagy 
lármával megtámadta és lökdöste. A 
rendőr az árus váratlan támadásától 
meglepve, elfordult a leánytól, Dóczi- 
nét fogta meg és bevitte a rendőrségre.

Dócziné ellen megindult az eljárás 
hatósági közeg elleni erőszak vétsége 
miatt. A debreceni törvényszéken csü­
törtökön délelőtt tartottak tárgyalást 
az ügyben és a rendőrt lökdöső piaci 
árust elitélték 50 pengő pénzbüntetésre.

Tiltott n űtét áldozata 
egy nánási lány

A hajdúnánási rendőrség csütörtökön 
délelőtt jelentette a debreceni ügyész­
ségnek, hogy gyanús körülmények kö­
zött meghalt Boba Juliánná 30 éves 
hajadon. Az orvosi megállapítás szerint 
tiltott műtét következtében állott be 
a halál. Preineszberger Jenő dr. vizs­
gálóbíró csütörtökön délután Horváth 
Artur dr. törvényszéki orvosszakértő 
kíséretében kiutazott Hajdúnánásra, 
ahol a boncolás eredménye alapján fog­
ja bevezetni a vizsgálatot.
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TAKAREK03SA6
könyvecskéjével vásárlók

figyelmét feUiivjuk összes cégeinknél 
december 4-ével meginduló nagy ka­
rácsonyi vásárra.

Dusán felszerelt raktárak, legelő- 
zékenyebb kiszolgálás, mélyen leszál­
lított készpénzárak várják vásárló- 
közönségünket.

December 4., vasárnap. Délután 
2 óráig.

December 5-töl minden nap este 
7 óráig lesznek nyitva üzleteink.

Takarékosság Kereskedelmi RT.
Debrecen, Deák Ferenc u. 6. sz.

Eiítéitélték a rikkancsot, 
aki elzálogosította 

a részletre vett ékszereket
A Kronosz óra- és ékszerkereske­

delmi Rt.-tól tavaly 260 pengő értékű 
ékszert és órát vásárolt részletre Nagy 
Ferencné újságárus. Perelték az asz- 
szonyt és követelték vissza a tulajdon­
jog fenntartással adott ékszereket, de 
azokat nem találták meg, mert Nagyné 
zálogba tette azokat, sót a zálogjegye­
ket is értékesítette.

Sikkasztás miatt feljelentést tettek 
Nagyné ellen, akinek ügyében a főtár­
gyalást csütörtökön délelőtt tartotta 
meg dr. Jankovich Jenő bíró. A vád­
lott azzal védekezett, hogy ő meg­
akarta fizetni a részleteket, de annyira 
rosszul ment a lapárusitás, hogy nem 
tudta megkeresni a szükséges pénzt. 
A bíróság Nagynét bűnösnek mondotta 
ki és elitélte egy hónapi fogházra.

Az ítélet jogerős.

Vísszaköitözködtek 
elárverezett házukba

Deák János és felesége nyirmárton- 
falvi lakosoknak a házát elárverezték 
és a házat a Debreceni Gazdák Bankja 
vásárolta meg. A házból kitelepítették 
őket és az ajtókat lepecsételték. A pe­
cséteket azonban feltörték Deákék és 
hetekig a házban laktak, mig újból ki­
lakoltatták őket. Deákék ellen a bank 
feljelentést tett és a debreceni tör­
vényszék tartotta meg ügyükben a fő- 
tárgyalást. A házaspár azzal védekezett, 
hogy a kilakoltatás után, a késő augusz­
tusi éjszakában naigyon fáztak és az 
eresz alá, az ajtó mellé húzódtak, mely­
nek neki támaszkodtak. Ettől nyílt ki 
az ajtó. Úgy gondolták, hogy ha már 
nyitva van az ajtó, visszahordják a bú­
tort és ágyneműt, ne ázzon az udvaron.

A bíróság a házaspárt 2—2 heti fog­
házra Ítélte. Az Ítélet nem jogerős.

A gazdasági miság
okai

Szerdán este 8 órai kezdettel tar­
tóim meg dr. Dicrig Alajos kereske­
delmi és iparkamarai titkár értékes és 
élvezetes előadását a gazdasági válság­
ról a Munkás Otthonban, A gazdasági 
válság okait főképen abban az elszige­
teltségben találta meg, amelyben az 
egyes államok élnek gazdasági szem- 
ómból a trianoni békediktátum óta,

X válság okait azonkívül a túlzott 
r.yu adóztatásban is kereste, amcly- 

I< eleget tenni nehéz. A jelenvoltak
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nagy érdeklődéssel és figyelemmel hall­
gatták végig Diczig Alajos fejtege­
téseit és végül a felvilágosító kérdé­
sek kapcsán több hozzászólaló annak 
a véleményének is adott kifejezést 
hogy a válságot csak egy gyökeres 
rendszerváltozással lehet orvosolni. Dr. 
Diczig Alajos a feltett kérdésekre 
adott válaszában reámutatott arra, 
hogy a hibákat, amelyek esetleg meg­
vannak, a mai rendszer tökéletesítésé­
vel, de nem elvetésével lehet orvosolni 
és reámutatott arra is, hogy túlzottak 
és délibábosak azok a remények, 
amelyeket esetleg még tekintélyek is

Öt asszony és egy férfi 
vásári tolvajbundájat fogtak el

Szckérrevaló értéket loptak össze a vidéki vásárok rémei
Sikerült fogást csinált legutóbb a 

csendőrség.
A Hajdú- és Szabolcsmegyékben ren­

dezett vásárokon az utóbbi időben sű­
rűn követtek el ki-sebb-nagyobb lopáso­
kat. Számtalan panasz érkezett ebben 
az irányban úgy a rendőrséghez, mint 
a csendőrséghez, de a legerólyesebb 
nyomozás sem vezetett ezidőig ered­
ményre.

Most tartották meg a szabolcs- 
megyei Búj községben a nagyvásárt, 
ahol az egyik árus észrevette, amint 
egy asszony egy kendőt elemeit a puld- 
járól. Csendőrt hivott és az asszonyt 
átadta, aki először tagadni próbált, 
később azonban beismerte, hogy el 
akarta lopni az értékes selyemkendő . 
Később azután bevallotta azt is, hogv 
három asszony és egy férficinkostár- 
sával utaztak Bujba zsákmányt sze­
rezni.

Sikerült a négy másik cinkost is el­
fogni, akik tagadni sem próbáltak, ha­
nem már első kihallgatásuk során be 
ismerték, hogy az elmúlt hónapok alatc 
a lopások egész tömegét követték el. 
Rövid idő alatt sucerült megállapítani, 
hogy csak Debrecen környékén 53 vá­
sáron jelenteik meg és követtek el lo­
pásokat a vakmerő tolvajok, akik az 
ilymódon szerzett értékekből valóság­
gal nagyúri módon éltek, de még igy 
is megmaradt annyi lopott holmi náluk, 
hogy amikor ezeket a bűnjeleket teg­
nap délután a rendőrségre szállították, 
alig fértek fel egy szekérre a külön­
böző értéktárgyak. Rengeteg arany és

Magyar Országos Központi Takarékpénztár Debreceni fiókja deszka- es éoulettatelepe
Hid ucca 16. ez. (Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Rt. telepén) 

Telefon: 20-58. és 32-53. L számú fióktelepe: Híd u. 1. sz. a. Tel. 20-58. és 32-53. 
Ajánl: deszkát, épületfát s az építkezéshez szükséges mindemiemü anyagot 
(tégla, mész, cserép, stb.) a legolcsóbb napi áron; legjobb minőségű asztalos- 
árut, amelynek megmunkálásához a szükséges gépek a t. vevőközönség rendel­

kezésére állanak.______

Elloptak egy írógépet
A Gebauer Károly koporsógyár rész­

vénytársaság feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy Hid ucca 10. szám alatti 
telepének irodájából egy látható irásu 
Adler Írógépet elloptak. Ugyancsak az 
írógéppel együtt elvitt a tolvaj egy 
fekete irómappát is.

A lopást az irodaszemélyzet fedezte 
fel csütörtök reggel. Kihallgatták az 
ejjeh őrt, de ez nem észlelt az éjszaka 
folyamán semmi gyanúsat, sőt reggel 
takarítás előtt, az összes ajtókat gon’ 
dósán bezárva találta. Minden jel arra 
mutat, hogy a tolvajnak kulcsa volt 
valamelyik ajtóhoz s igy könnyedén 
jutott be a helyiségbe.

egy inflációhoz fűznek, amelynek ered­
ménye csak megint az aránytalan és 
nagymérvű drágulás lehet, mint a há 
borúban és a terheket megint azok vi­
selik, akik alkalmazottak, mint a tiszt­
viselők és munkások. Az előadás végén 
a jelenvoltak melegen ünnepelték dr. 
Diczig Alajos titkár előadót.
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ezüst ékszert is találtak lakásukon a 
nyomozó hatóságok. A tolvajbanda 
tagjai: Harsány) Sándorné, Szolnoki 
Istvánné, Erdős Anna, Buskó Mária 
debreceni, Németh Erzsébet nyiregy 
házi és Kontár Sándor nyirbogdány 
lakosok.

Földi Mihály detektivesoportvezető 
vezette be ügyükben a nyomozást s 
máris az látszik valószínűnek, hogy az 
öt tolvaj nemcsak a hajdúságban és 
Szabolcsban garázdálkodott, hanem je­
lentős tevékenységet fejtett ki az or­
szág más részein is. Egyébként orgaz­
dáik után is nyomoznak és máris negy­
venkét emberre sikerült rábizonyítani, 
hogy vettek a lopott holmikból.

A nyomozás nehéz munkáját még 
jobban megnehezíti az a körülmény, 
hogy a tolvajok igen sok esetben a 
zálogházakban helyezték el a lopott 
tárgyakat és azután eladták a zálog­
cédulát. A rendőrség a csendőrséggel 
együtt folytatja ügyükben a nyomozást 
és remélhető, hogy rövid időn belül si­
kerül valamennyi lopásukat rábizonyí­
tani, amikor is átadják őket az 
ügyészségnek.

— A férfiszabó szakosztály 4-én, va­
sárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi 
ülést tart az ipartestület dísztermében. 
Tárgy: Jelentés Vági István ipartestületi 
elnök eddigi működéséről és az iparos­
ság érdekében tett eljárásokról. A szabó­
iparosok gazdasági helyzetének megvita­
tása.

Ingyen hisznóihatjál
did ám

előfizetői
a 25.000 kötetes városi 
Közművelődési Könyvtárt
Előfizetőink helyett mi fizetjük ki az 

óvadékot

A vakmerő tolvajt nyomozza a rend- 
őrség.

•> «smsb 3» e» ss>tm ma

Elischcr professzor emléke­
zete az oi vosszövetségben
Az orvosszövetség ma tartotta meg 

a belklinika előadótermében gyűlését 
melynek egyetlen tárgy'a dr. HuzeUa 
Tivadarnak dr. Elischer Gyuláról tar. 
tott megemlékezése volt. Diszes, elő- 
. elő közönség gyűlt egybe ez alkalom­
ra, ott láttuk dr. Hüttl Tivadar, dr. 
horneth, dr. sz. Kun Béla, dr. Papp 
Karoly, dr. Csánky egyetemi tanárokat, 
Loessl, Zempléni, Kreiker doktorokat 
es még számosat az orvosi kar repre­
zentánsai és sokakat a professzor tisz­
telői közül. Megjelent az ünnepségen 
az elhunyt professzor özvegye és fia is.

A gyűlést dr. Hüttl Tivadar nyitotta 
meg pár kegyeietes szóval, utárnia dr. 
Huzella Tivadar emelkedett szólásra. 
Beszédében végig vezette a közönséget 
a kiváló tudós életefolyásán. Méltatta 
a korán elhunyt Elischer doktort, mint 
tudóst és mint embert egyaránt.

Vázolta nagy horderejét a rönt- 
genologiában kifejtett európai jelentő­
ségű munkásságának, melynek áldozata 
is lett. Végül meleg szavakban emlé­
kezett meg Elischer professzorról, az 
önzetlen, megértő barátról is, kinek 
emléke soha el nem halványodva fog 
élni lelkűnkben.

A közönség lelkesen ünnepelte az 
előadót s meghatott hangulatban osz­
lott szét.

— Amikor a bérlő' eladja a lefoglalt jó- 
szagot, mert bért kell fizetnie. Csütörtö­
kön délelőtt a debreceni törvényszék elé 
került özv. Nagy Imréné és Kovács Gá­
bor, akik ellen sikkasztás miatt emelt vá­
dat az ügyészség. A vádlottak Balmazúj­
város mellett béreltek egy tanyát, adós­
ságokba keveredtek, az adót sem tudták 
fizetni és emiatt ingóságaik foglalás alá 
kerültek. Nagyné és Kovács a lefoglalt 
jószágokat eladták és igy azokat nem 
tudták elárverezni. A tárgyaláson a vád­
lottak azzal védekeztek, hogy őket a föld 
tulajdonosa a bérletből ki akarta dobni, 
ha nem fizetnek és igy kénytelenek vol­
tak értékesíteni a jószágokat. Az adóssá­
gokat és adókat azóta fizették és ez évre 
már kevés teher maradt a vállukon. A 
bizonyítási eljárás befejezése után a bí­
róság bűnösnek mondta ki a vádlottakat 
a sikkasztásban és ezért egy-egy hónapi 
fogházra ítélte őket. Tekintettel azonban 
az enyhítő körülményekre, az ítélet vég­
rehajtását felfüggesztették. Az ítélet jog­
erős.
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1932 december 2.
DEBRECENI FÜGGETLEN UlSAfi

Elejétől, olvashatja
a, FÜGGETLEN ÚJSÁG szenzációsan érdekes, 
ízgaimas uj regényét „Éjjel kettőtől háromig”, ha most

fd kiil din Íz- n„„ , ?ílzet 1?Plmkra- Az eddig megjelent részeket is elküldjük Önnek, hogy elsejétől élvezhesse ezt a kitűnő regényt.

s re
— Időjóslás: Nyugat felől terjeszkedő 

eső, élénkebb légáramlás, egyelőre lé­
nyegtelen hőváltozással.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc és a Kápolnán uccai templomban: 
pénteken este három óra ötven perckor. 
Szombaton reggel a Deák Ferenc uccai 
templomban Haskomoh egynegyed nyolc 
órakor. A Kápolnási uccai templomban 
íélnyolc órakor. Reálgimnáziumi isten- 
tisztelet a Kápolnási uccai templomban 
kilenc óra harminc perckor. Szombaton 
délelőtt a Kápolnási uccai templomban 
Muszaf-ima tóraolvasással tizenegy óra­
kor. Szombat délután mindkét templom­
ban három órakor. Szombat kimenetele 
mindkét templomban négy óra negyven 
perckor. Hétköznapokon mindkét temp­
lomban reggel háromnegyed hét, este 
négy óra tíz perckor. Vallásügyo&ztály.

— Görömbey Péter nagykállói lelkész 
előadást tart a Templomegyesületben de­
cember 2-án, pénteken délután 6 órakor. 
Előadásának a címe: Gusztáv Adolf, a 
protestantizmus megmentője és az ő po­
litikája, halálának háromszázéves évfor­
dulója alkalmából. A kiváló szónok és a 
gyakorlott egyháztörténeti tudós érde­
kes és aktuális előadására ezúton hivjuk 
fel egyházunk tagjainak figyelmét. Be­
lépődíj nincs.

— Megnyílt a Csapó uccai egyházrée® 
karácsonyi vására. A Csapó uccai refor­
mátus egyházrész tegnap délután nyitotta 
meg karácsonyi vásárát, melynek összes 
jövedelmét a szegény gyermekek kará­
csonyi segélyezésére fordítják. A kiállí­
tást dr. Dancsházy Sándor, az egyház- 
kerület lelkésze nyitotta meg. Rámutatott 
arra a szeretetteljes munkásságra, me­
lyet a hívők hónapokon keresztül foly­
tattak, hogy szebbé varázsolják sok sze­
gény gyermek karácsonyát. Utána dr. 
Ballá Bertalan tanácsnok mondott kö­
szönetét a hölgyeknek, kik két kezük 
munkájával teremtették elő a vásár egész 
anyagát. Ezután került sor a vásár meg­
tekintésére, ahol festmények, gyermek- 

•'< kok. kézimunkák, karácsonyi és Mi­
kulás-ajándékok tömege várja a közön­
séget. A vásár egész nap nyitva van, 
megtekinthető Szappanos ucca 16. sz­
álait, a Csapó uccai egyházrész házában.

— Fáy Árpád előadása az Irodalmi és 
Művészeti Tanfolyamon. Az Irodalmi és 
Művészeti Tanfolyam legközelebbi elő­
adása szombaton délután negyedhét óra­
kor lesz a zsidó reálgimnáziumban. Elő­
adást tart Fáy Árpád, a neves zenekri­
tikus, a Zenekedvelők Körének titkára 
"A zene sorsa Debrecenben” címmel. A 
kiváló előadó és a nevezetes tárgy iránt 
általános az érdeklődés.

— Pcrczel Carola és Adler Renée
lar.cintézetében december 6-án dél- 
u‘án négykor kezdődik az uj gyer- 

k tánccsoport. Beiratkozás Piac 
59. Telefon 14-65.

Az egyesületek felülvizsgálata. A
csütörtöki számban közölte a Debreceni 
Független Újság a polgármester hirdet­
ményét az egyesületekhez, amelyeket fel­
hívott, hogy alapszabály szerint őket ter­
helő kötelességeiknek tegyenek eleget,

I mert amennyiben nem tesznek eleget a 
felhívásnak, akkor feloszlatják azokat. A 
polgármester ez alkalommal újra felhívja 
a hirdetményre az egyesületek figyelmét.

Propper Sándor képviselő eló'adása 
a Munkás-Otthonban. A debreceni mun­
kásszakszervezetek december hó 4-én, 
vasárnap délután fél 4 órakor a Munkás- 
Otthon nagytermében ismeretterjesztő 
előadást tartanak a következő műsorral: 
1. Testvérem. Mankó Józseftől. Szaval­
ja: Békési Lajos. 2. Az uj ipari átalaku­
lás hatása. Társadalomtudományi előadás. 
Tartja: Propper Sándor országgyűlési 
képviselő. 3. Magánjelenet. Előadja:Tóth 
Birí. 4. Kuplek. Előadja: Vincze Sándor. 
5. Alba Nevis verse. Szavalja: P1. Vámosi 
Erzsébet. 6. Artista mutatványok. Elő­
adja: Vincze Sándor. 7. Lakatos László: 
Kényes kisasszony. Színmű 1 felvonás­
ban. Belépődíj nincs. Idényjegyek a tit­
kári irodában kaphatók.

I madarat TOLLÁRÓL. .7” 
EMBERT ÍRÁSÁRÓL
ismerhet meg, ezért kérje ki j

PYTHIA (PARIS) !
világhírű pszichografológusnó véle­
ményét, aki pár sor kézírásból min- { 

denklről mindent me mond
Fogad. 11-1 és 4-7 K6*6tt
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— Arany János-emléküimepély a re­
formátus gimnáziumban. A református 
gimnázium „Arany János" önképző­
köre hagyományos évi ünnepélyét de­
cember 6-án délután 5 órakor tartja 
meg. Minthogy Arany Jánost a gim­
náziumhoz szoros kötelékek fűzik és 
az önképzőkör is az ő nevét viseli, 
halálának 50 éves évfordulója alkalmá­
ból az önképzőkör ezt az ünnepélyét 
teljesen a nagy magyar költő emléké­
nek szenteli. A műsor minden egyes 
száma ennek a szellemnek a kifejezője 
tesz. Az ünnepélyre való előkészületek 
hozzáértő vezetők irányítása mellett 
már régen megkezdődtek és nagy buz­
galommal folynak. Mivel az önképző­
kör vezetősége mindent elkövet, hogy 

- izöt-ség kívánalmainak eleget te 
gyen, reméljük, hogy a közönség ezt a 
fáradságos munkát tömeges megjele­
néssel és nagy áldozatkészséggel fogja 
honorálni.

— December 7-én lesz a Zenekedvelők 
Köre Il-ik bérleti hangversenye. Németh 
Mária nagysikerű hangversenye után de­
cember 7-én rendezi a Zenekedvelők 
Köre Il-ik bérleti hangversenyét. Ez al­
kalommal a csellónak, ennek a nemes em­
beri hangú hangszernek nagyszámú ked­
velői fognak gyönyörködni a fiatal 
Amadeo Baldovinó, a világhírű olasz 
csellóművész játékában. Csonka-bérletek 
és olcsó napijegyek az elővételi pénztár­
nál kaphatók.

— Ócska, kopott férfiruháját fi­
nom gyapjúszövetre cseréli, meg­
hívásra jövök. Hegyi, Sas ucca 4.

A rozsda- és aszálykár miatti adó 
elengedések közszemlén. Közhírré teszi 
a városi adóhivatal, hogy az 1932. évben 
a kalászos és kapásveteményeket ért 
rozsda- és aszálykárosodások folytán el­
engedett földadókról összeállított adó- 
leirási jegyzékek a városi adóhivatalnál 
1932 november hó 27-től december hó 
11-ig közszemlére lesznek kitéve. Kár- 
bejelentést tevők az adózásuk szerint il­
letékes adókerületnél ezen jegyzékeket 
megtekinthetik s a jegyzékben megállapí­
tott adóelengedés összege ellen a köz­
szemlére történt kitételnek utolsó napját 
követő 15 nap alatt a pénzügyigazgató­
ságnál írásban benyújtott panasszal él­
hetnek. Debrecen, 1932 november hó 25. 
Városi adóhivatal.

— Néprajzi előadás a Déri-muzeum- 
ban. 11-én délután 6 órakor a Debreceni 
Muzeumbarátok Köre igen érdekes elő­
adást tart a Déri-muzeum előadótermé­
ben. Dr. Haász Imre zsidó reálgimná­
ziumi tanár, a magyar néphitnek egy 
rendkívül érdekes témájáról, a minden­
napi élet babonáiról fog szóiani, dr. Orra 
stein Lajos, a kiváló pszichiáter pedig az 
ideges emberek babonás érzéseit és csele­
kedeteit fogja ismertetni. A nagysikerű­
nek Ígérkező előadást dr. Ecsedi István, 
a Déri-muzeum tudós igazgatója fogja 
megnyitni. A műsoron szerepel még Fáy 
Árpádné, aki Arany-verseket fog sza­
valni. Belépődíj nincs, műsor ára 20 fil­
lér.

— A KANSz debreceni törvényhatósági 
választmánya a nyugdíjtörvény módosiíá 
sának elhalasztását kerte. Ismeretes, hogy 
a kormány az illetménykérdés újabb 
szabályozásán felül az uj nyugdíjtör­
vény megalkotását is felvette nemzeti 
munkaprogramjába. Miután a sajtóban 
és az érdekeltek körében nyugtalanító 
hírek keltek szárnyra, a KANSz deb­
receni törvényhatósági választmányá­
nak elnöksége ezúttal is nyomban 
szükségesnek látta az érintkezést a 
központtal felvenni és a kormánytól 
megnyugtató nyilatkozat kieszközlését 
kérni. A nyugtalanító hírekre tekintet­
tel, kifejezést adott ezenfelül a deb­
receni törvényhatósági választmány 
vezetősége annak a felfogásnak is, 
hogy a mostani —• minden bizonnyal 
csak átmenetinek tekinthető — hely­
zetet nem tartja alkalmasnak arra, 
hogy hosszú időre szóló végleges és 
elhatározó jellegű intézkedések történ^ 
jenek és hogy a nyugdijreviziót akkor­
ra kell elhalasztani, amikor a világ 
gazdasági és hiteléleti állapotok között 
a méltányossági szempontok kellő ér­
tékelése mellett lehet ebben a fontos 
kérdésben dönteni.

— Egyetemi és Főiskolai Luther- 
szövetség táncestje. A szövetség de­
cember hó 2-án, pénteken este 8 órakor 
az „Angol Királynő'-vendéglő fehér­
termében teaestélyt rendez. — Műsor: 
1. Elnöki megnyitó: Levente István 
joghallgató. 2. Dr, Versényi György 
hegedűszólója. 3. Dr. Hankiss János 
egyetemi tanár vitabevezető előadása: 
„Mai problémák”. 4. Kiss Julia bölcséi 
szettanhalIgató énekszámai. Zongorán 
kiséri Seyfried Irma gyak. tanárjelölt. 
5. Szavalat, 6. Pass László evang. lel­
kész zárószavai. A szövetség tea-esté­
lyén a meghívottak a szövetség ven­
dégei lesznek.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a cukorbetegségben 

szenvedők figyelmét felhívni arra, hogy 
megkezdtem az aleuronátkenyér ké­
szítést, az aleuronátkenyér tartalmaz 
24% fehérjét és 35% szénhidrátot 
Könnyen emészthető, kitur.ő izénél 
fogva a beteg kenyéréhségét teljesen 
kielégíti, ennélfogva a beteg a legpon­
tosabban betarthatja orvosának utasítá­
sát.

Egyben jelentem, hogy az annyira 
közkedvelt sajtos rudacskák készítését 
is megkezdtem és naponta frissen dél­
előtt 10 orakor kapnató. Meg vagyok 
győződve, hogy nagy szerepet fognak 
játszani minden zsuron, estélyen, dk 
különösen a gábeleken. Az általam re­
mélt sikert biztosítja a kitűnő ize és 
tápértéke.

A fogyni akarók részére pedig for. 
ga.omba hozom az itt még ismeretlen 
grebemlepényeket, melyek fogyasztása 
a szervezetnek egyáltalán nem ártanak, 
de biztos sikert hoznak, a fogyasztás 
egész lassú tempóban megy végbe. A 
grehemlepeny semmiféle orvosságot 
nem tartalmaz. Megrendelhető es állan­
dóan kapható Marx János sütödéjében, 
Piac ucca 44. Telefon 32—29.

— Sürgős segítségért esedezik özv. id. 
Brück Ferencné. Tegnapi lapszámunkban 
egy segélykérést közöltünk id. Brück Fe­
renc és neje számára. Id. Brück Ferencet 
már megváltotta szenvedéseitől a halál, 
neki már nincsen segítségre szüksége. Itt 
maradt azonban minden támasz nélkül 
özvegye, aki esdve kéri a jószivü embe­
reket, hogy segítsék őt rémséges nyomo­
rában. Pénzzel vagy élelemmel. Címe: 
Id. ozv. Brück Ferencné, Vendég ucca 69.

— Teljesen jó karban férfi ruhák, 
felöltők igen olcsón eladók. Csapó 
39., üzletben. Szemben Rákóczi piac­
cal.

>5»<« ... m...

J,í§
A földművesemben

ritkán jut színházba, szórakozóhelyre, mert a nagy­
várostól távol él és virradattól alkonyaiig leköti 
ot a főid. De egy jó rádiókészülék mindent pótol. 
Szórakoztatja az egész családot és azonfelül 
hasznos gazdasági tanácsokat nyújt. Próbálja 
meg a 2+1 lámpás 7016-os ORION rádiót.

Gyártja: Orion Tzzólámpagyár.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1932 december 2.

— Gyorsírók előadása. A Debreceni 
Gyorsírók Társasága december hó 3-án, 
szombaton este 6 órakor az ipariskola 
fizikai termében (Burgundia ucca) elő­
adást tart. Előadók: dr, Horváth Gyula, 
aki „Az egységes gyorsírás fogalmazási 
részének reformja” címen tart előadást 
és dr. Naményi Gyula, aki „A gépírás 
modern módszerei” címen tart előadást. 
Belépődíj nincs.

— Lopások. Gelbmann Albert, Pásti 
ucca 2. szém alatti lakos panaszt tett a 
rendőrségen, hogy lakása elől öt darab 
lábtörlőt elloptak. — Fuchs Márton Er­
zsébet ucca 63. szám alatti lakásáról a 
száradás végett kirakott fehémemiieket 
és egy virágvázát virágokkal együtt el­
vittek. — Tóth László szabósegéd Ká­
roly Ferenc József ut 10. szám alatti la­
kásának udvaráról a bezárt ketrecből 8 
tyúkot loptak el. A tolvajok kézrekerité- 
sére a rendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Nyilatkozat. Két tegnapi lapban az 
Általános Fogyasztási Szövetkezet ellen 
közlemény jelent meg, amelyek tartalmá­
ra nézve a következőket jelentjük ki: A 
szövetkezet Baráth Gyulának és Krausz 
Lászlónénak kénytelen volt felmondani, 
mert oly egyéneknek hiteleztek ki, akikre 
nézve engedélyt az igazgatóság nekik, 
mint üzletvezetőknek nem adott Baráth 
a reábizott üzletet oly hanyrgul kezelte, 
hogy emiatt a szövetkezetnek szintén sú­
lyos károsodása volt Az inségakcióval 
kapcsolatosan nem áll az, hogy a szövet­
kezet bármüy árumegtakaritást is elért 
volna, mert az egyes üzletekbe érkező 
árukkal az üzletek vezetői lesznek meg­
terhelve s az eladott árukért pedig a be­
folyt összeg javukra lesz Írva.
Ha tehát Baráth Géza és Krausz 
Lászlóné a szigorú utasítás ellenére ki­
sebb adagokat adtak volna ki, akkor ez 
az ő hasznukat képezte volna s az igaz­
gatóságra nézve semmiféle előnyt nem je­
lenthetett Az inségakciótiál előfordult, 
hogy az izraelita vallásu ínségesek, akik 
tekintélyes számban voltak, rituális okok­
ból a zsírt nem vitték el s ennek ellené­
ben a szövetkezet más élelmicikket de 
csokoládét sohasem szolgáltatott ki nekik. 
A szakértő által kimutatott haszon sem 
fedi a tényeket, mert abban nem szere­
pel azoknak a kiadásoknak a tekintélyes 
része, amely az inségakeióból kapcsola­
tosan felmerült. Az inségakció öt hó­
napja alatt a szövetkezet helyiségei késő 
éjjeli órákig vüágitva és fütve voltak, az 
akcióhoz külön irodai és kiszolgáló sze­
mélyzetet kellett felvenni s mindezek je­
lentős költségeket emésztettek feL A sze­
mélyzettel az igazgatóság az inség#kció 
kezdetén abban állapodott meg, hegy az 
elérendő haszonból fogja az igazgatóság 
a személyzetet jutalmazni s ennek meg­
felelően az elért haszon tíz százalékánál 
többet fizetett ki. Baráth Géza és Krausz 
Lászlónénak belépésük alkalmával óva­
dékuk nem volt, hanem az igazgatóság a 
havi jutalékból tartott vissza minimális 
összeget kaució fejében, ez azonban az 
okozott kárnak csak egy részét fedezi. 
Egyebekben az igazgatóság a „Debreceni 
Újság" ellen a tényekkel ellenkező köz­
lés miatt hitelrontás címén megteszi a 
feljelentést. Debrecen, 1932. évi decem­
ber hó 1-én. Az Általános Fogyasztási 
Szövetkezet igazgatósága.

— A Pesti Tőzsde 16 oldalas uj szá­
mában dr. Kresz Károly irt vezércikket, 
Reményi Schneller Alajos pedig a Nova, 
a Helyiérdekű Vasút és a Vásárpénztár 
ügyeiről nyilatkozik. Részletes riport szá­
mol be a devizareformról, ezenkívül szá­
mos érdekes információt közöl a lap a 

zdasági élet minden ágából. Érdekes 
•oil, biztosítási, vas- és gépipari, ve­

reti, vidéki hitelélet rovatok egészi- 
k ki a 16 oldalas uj számot.

A komüvesiparosok szakosztálya 
december 2-án, pénteken délután 3 óra­
kor az ipartestület helyiségében rendkívül 
fontos ügyekben szakosztályi ülést tart.

Elítélték a tanya tolvajait. Balogh 
Sándor bánki tanyáján szolgált Kovács 
József, Kovács Ferenc és Borcsik Mi- 
hályné, akik ellen az ügyészség lopás 
miatt emelt vádat. A két Kovácsot azzal 
vádolták, hogy a földbirtokos malacaiból 
elloptak öt darabot, Borcsikné pedig ten­
gerit adott ki a magtárból. A bíróság 
csütörtökön tartott tárgyalást az ügyben. 
A tárgyalás adataiból megállapították, 
hogy a vádlottak bűnösek a vádban és 
ezért a két Kovácsot elítélték cgy-egy 
hónapi fogházra. Borcsikné 8 napi fog­
házbüntetést kapott. Az Ítélet jogerős.

— Uj kölcsönkönyvtár! Állandóan 
újdonságokkal bővülő kölcsönkönyv- 
tárunkat vegye igénybe. Gárdos 
könyvesbolt, Ref. püspöki palota.

— Bélelt bőrkesztyűk, fűzők, tri­
kók, harisnyák árait leszállítottam. 
Vitárius, Piac 16.

— Aki eldugta a hagyatékot. Ifj. B. 
Nagy Sándort, aki bagaméri gazdálkodó, 
azzal vádolták, hogy felesége halála után, 
leltározás előtt eltett néhány darab ruha­
neműt és házfelszerelési tárgyat. A tár­
gyalást a debreceni törvényszéken tartot­
ták meg a megvádolt gazdálkodó bűn­
ügyében. A vádlott elmondotta a bíró 
kérdésére, hogy felesége a halálos ágyán 
kötötte a lelkére, hogy amit csak tud, 
tegye félre magának, nehogy a rokonság 
különösen az apja elvigye hagyatékban, 
A bíróság felmentette a gazdálkodót a 
vád alól és elfogadták azt a vallomását, 
hogy felesége rábízta, ráhagyta az ingó­
ságokat,

— Szőrmeárut legolcsóbban be­
szerezheti özv. Barkónénál, színház- 
átjáróba. Gyermekbundák 22 pengő­
től, férfi lengyel bundák 80 pengőtől.

— Külföldi koksz, koksz-brikett és 
mindenféle szenek kaphatók legjobb 
minőségben, legolcsóbban. Gabányi 
széntelep, Csapó ucca 28. Telefon: 
24-49.
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nilápárnsi áruházai!
mintájára — eddigi vasárai­
mat mind felülmúló

hatalmas árukészlettel
és az eddigi olcsó áraim 
nagy mérvű leszállítá­
sával — rendezem meg

feltűnést keltő

Ül

melynek keretében óriási mé­
retű

maradék vásárt
is rendezek, amit min­
denkinek saját érdeke 
megtekinteni.

(ezelőtt Ecker, Klein, Sugár)
Piac u. és Szent Anna u. sarok

.> «1 ®v.v.,•>

la BORSODI SZÉN — — P 3_
la CSERHASABFA — — „ 2.80
la AFR1 FŐTT FA - — — „ 3.20
Központi Tűzifa és Szénkereskedeltni 
Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. sz. 

Telefon: 10-24.

— Karácsonyi kiállítás. A Péterfia uc- 
cai egyházrész, melynek vezetője dr. Bal­
tazár Dezső püspök, leány- és asszony­
körével együtt december 3., 4., 5. nap­
jain az egyház tanácstermében kiállítást 
rendez. A kiállítást szombat délek)?1: 11 
órakor a püspök személyesen nyitja meg. 
Kiállításra kerülnek a legkülönfélébb női 
kézimunkák, tésztanemüek. A három 
napig tartó kiállításra itt hívjuk fel ér­
deklődő egyháztagjaink figyelmét.

— Surgoth Jenő m. kir. gazdasági fő­
tanácsos megnyitotta a balmazújvárosi 
téli gazdasági tanfolyamot. A földmive- 
lésügyi minisztérium Hajduvármegyében 
egy háromhónapos tanfolyam létesitését 
határozta eh A tanfolyam szervezésével 
a hajduvármegyei és Debrecen városi m. 
kir. gazdasági felügyelőség lett megbízva. 
A felügyelőség főnöke Balmazújváros 
községet jelölte ki az iskola céljaira. A 
tanfolyamra 40 fiatal gazda iratkozott be. 
Az iskola ünnepélyes megnyitása novem­
ber 28-án volt, melyen megjelentek a kü­
lönböző felekezetek leikészei és a község 
összes elöljárói. Dr, Ethey László fő­
szolgabíró üdvözlő beszédében háláé kö­
szönetét tolmácsota Surgoth kir. gazd. 
főtanácsosnak, hogy a tanfolyam helyéül 
járásának legnagyobb községét, Balmaz­
újvárost jelölte ki. Surgoth gaed. fő­
tanácsos, kir. főfelügyelő szép, lelkes be­
szédében ismertette a tanfolyam célját és 
azt ünnepélyesen megnyitotta. Az iskola 
vezetésével Geréby György kir. gazd. 
».-felügyelő van megbízva.

— Az Okleveles Gyógyszerészek Orsz, 
Egyesületének debreceni csoportja e hó 
3-án, szombaton este fél 9 órakor az 
•»Angol Királynő”-étterem különtermében 
tartja évi közgyűlését, melyen megjele­
nik dr. Hajós Gyula orsz. ügyvezető- 
titkár is. Az elnökség ezúton is meghív 
minden, jelenleg Debrecenben tartózkodó 
alkalmazott gyógyszerészt — tekintet 
nélkül arra, hogy egyesületi tag-e vagy 
sem és valamennyiük pontos megjele­
nését kéri.

Frontharcosok vasárnap délutánja.
A frontharcos szövetség debreceni fő­
csoportja az elmúlt vasárnap szépen si­
került szórakoztató műsorral lepte meg 
tagjait Vasárnap, december 4-én délután 
4 órai kezdettel ünnepélyes előadást tar­
tunk vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó és fővédnökünk tiszteletére. 
Bajtársak! Jelenjetek meg mentői többen. 
Vigalmi bizottság.

A Debreceni Fotoklub országos vi­
déki kiállítását 4—5—6-án tartja a Déri- 
muzeum kiállítási termében. A kiállításra 
igen nagyszámú kép érkezett. Az elő- 
zsüri szigorú rostáján mintegy 150 szebb- 
nél-szebb jutott keresztül, úgy hogy igen 
nehéz lesz a legjobbakat kiválogatni, de 
a nézőknek mindenesetre olyan gyönyö­
rűségük lesz, melyet nehezein fognak el­
felejteni.

Karácsonyra nagy tétel árut 
hoz forgalomba potom árban kész­
pénzért a „Békeáruház” Gelbmann 
Hermann, Szent Anna. Selymek, szö­
vetek, mosó áruk, bársonyok, vász­
nak, asztalnemüek, harisnyák, kez- 
tyük, szőnyegek, paplanok, rengeteg 
maradék félárban.

RÉGEN ÜRESEN ÁLL LAKÁS,A? 
Hirdessen a Független Újság­
ban, biztosan talál lakót.
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Mély fájdalommal jelentjük 
hogy szeretett, jó férjem, drága 

I jó apánk 6 '

Miklós Emil
I f. hó 1-én hirtelen elhunyt..

Tetemét f. hó 2-án d. e. 10 
órakor, a debreceni izr. hitköz­
ség halottas házából helyezzük 

I örök nyugalomra.
Miklós Eiitilné. 

Gyermekei:
Béla 
Piri 
Bandi
Magda férjével 
Kiss Miklóssal

A jó egészség föltétele a jó emész­
tés. Tápanyagaink igen sok emészthetet­
len anyagot tartalmaznak, ezenfelül 
azonban a tápanyagok emésztése közben 
sok bomlási termék is keletkezik. A sa­
lakot és káros anyagokat a szervezetnek 
ki kell küszöbölnie, különben a bélsár 
pangása következtében könnyen fejfájás 
rosszullét keletkezik. Már Galenus, a régi 
kor leghíresebb orvosa mondta: „Aki jól 
tisztítja a szervezetet, az jól gyógyít." A 
régi orvos első föladatának tartotta, hogy 
betegének jó hashajtót adjon. Ma sem az 
orvosnak, sem a betegnek nem okoz fej­
törést a jó hashajtó. Ha az ember orvosa 
ajánlatára este két szem Artin-drazsét 
vesz be, reggelre normális, rendes ürii- 
iése lesz, anélkül, hogy gondolna arra, 
hogy előzőleg hashajtót vett be. Ezért 
rendel a klinikák és orvosok legnagyobb 
része főként Artin-drazsét.
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DEBRECEN FüGGETI F\ U|SAn
........ ........ -----

Ia.
SZÍNHÁZI MŰSOR.

PÉNTEK este: Fanny.
SZOMBAT délután: Weekend. (Zóna 

előadás.) Este: Cs. Sz. K. (Csalódon 
Szerelmesek Klubja.) Premier. 

VASÁRNAP délután: Őfelsége frakkja. 
Este: Cs. Sz. K.

HÉtFŐN este: Cs. Sz. K. (A bérlet.) 
KEDDEN délután: Emmy. (Zóna­

előadás.) Este: Cs. Sz. K. (B bérlet.) 
SZERDÁN este: Cs. Sz. K. (C bérlet) 
CSÜTÖRTÖK este: Cs. Sz. K.

A SZÍNHÁZI iroda 
H1FUD

MA, PÉNTEKEN ESTE 
UTOLJÁRA

A LEGNAGYOBB SIKER:

PÉNTEK, december 2.

9.15: Hangverseny. — 12.05: Házi­
kvintett. - 1.15: Testnevelési tan­
folyam. - 3.30: Diákfélóra. - -1: Ma­
gyar nóták. — 5.30: Mesék. — 6: Hang­
verseny. - 7: Földi Mihály novellája.
' 7l25: Az Operaház előadásának is­

mertetése, majd az Otelló közvetítése.
Utána jazz-zene a Dunakorzó-kávé- 

h 'ból Vigh Miklós énekszámaival.
mtx/rrrmm

kerül színre. Ha eddig nem látta,
okvetlen nézze meg!

Szombat este és mindennap 
Újdonság! Operett!

Cs. Sz. K.
(Csalódott Szerelmesek Klubja.)

Szombat délután zóna helyárakkal:
„W E E K E N D!i

njEZÄBil MOZI tesj-sas.

Mat a í-iari
A világhírű francia táncosnő tragé­

diáját adja ez a iilm, amely mint rém­
történet is igen érdekes és izgalmas. 
A hangsúly azonban nem a már ismert 
mesén, hanem a címszerepet alakitó 
Greta Garbón van. A film démona ezút­
tal egyéniségének megfelelő szerepet 
kapott is olyan nagy alakítást csinál 
belőle, hegy ez már a művészet hatá­
rain túl mozog. Greta Garbo csábo­
sabb, mint valaha, egyik percben el­
bűvöl, hogy aztán a következő percben 
megrikasson. A siralomházi jelenet, 
megdöbbentően realisztikus, idegeket 
táncoltató. Partnerei: Ramon Novarro, 
Lewis Stone és Lionel Barrymore 
nagyszerűek, de Greta Garbo mellett 
mindenki és minden elhomályosul.

A Mata /fari a Vigszhiház-mozgó 
bemutatóján nagy sikert aratott.

Vígszínház
Fél 5, fél 7 
és fél 9-kor.

MATA HARI
Greta Garbo és Ramon 
Novarro világiilmje.

Apolló
Fél 4, 6, 
fél 9

AZ IDEGEN 
ANYA
hangos dráma Walace 
Berry, Marye Dressier, 
Dorothy Jordán.
Azonkívül
EJPlH KALAND.
Vera Reynolds,

. Margaret Livingston.

t ATfílAULA#'*

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig, 
két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, va­
sárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett sza­
vak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más 
tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

Vasárnap délután 
olcsó helyárakkal 

TÍMÁR 1LA
felléptével:

ŐFELSÉGE FRAKKJA

a legszebb operett kerül színre.
««»■■■■UMWUItlI t—I« I. HM—i
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A PMÁV DEBRECENBEN.
Debrecen amatörsport jának mindig 

kiemelkedő eseménye volt,, ha a PMÁV 
Debrecenben játszott. Most különös 
érdekessegü a keleím&gyarországi baj­
nokcsapat megjelenése, mert kitűnő 
formában 2:0-ra győzte le a másik 
bajnokjelöltet, a NyKISE-t saját pá­
lyáján. A PMÁV játéka Nyíregyházát 
is teljesen meghódította. Többek kö­
zött azt Írják róla: „A DVSC 1924. évi 
játéka óta hasonló csatárjátékot amatőr 
futballistáktól nem láttunk.” A baj­
nokcsapat ellenfele a DTE csapata 
lesz, mely a PMAV mumusának tekint­
hető: 3 találkozás mérlege 2 minimális 
PMÁV győzelem, egyszer pedig a 
DTE győzött, amikor a bajnokcsapatot 
megfosztotta veretlenségétől. A kék­
sárgák erősen készülődnek s igy izgal­
mas, szép mérkőzésre van kilátás, A 
mérkőzés a DVSC pályán 1 esz.

A mérkőzés pontosan fél 1 órakor 
kezdődik, mert utána a Bocskay trénin­
get tart.

Tf"VW»

EGYENLŐTLEN IRÁNYZAT 
A GABONAPIACON.

Budapest, december 1. A készáruvá­
sáron a búza és a tengeri 5—5 filléres 
drágulásával szemben a rozs 5, a zab 
pedig 10 fillérrel olcsóbbodott.

Határidöüzlet. Búza: március 12.55, 
50, 64, 56, 52, 51, 57, 63, zárlat 12.60— 

I 61, május 13.00, 12.90, 13.02, zárlat
I 13.00—01. Rozs: március 7.51, S3, 50, 

44, 49, zárlat 7.48—50. Tengeri: május 
7.78, 85, 90.

Készáruüzlet. Búza: tiszai 77 kg. 
12.10—12.60, 78 kg. 12.25—12.70, 79 kg. 
12.45—12.80, 80 kg. 12.60—13.05, ftiszai 
77 kg. 11.55—11.65, 78 kg. 11.70—11.80, 
79 kg. 11.85—11.95, 80 kg. 12.00—12.05. 
Rozs: pestv. 6.25—6.35, egyéb rozs 
6.25—6.35, tak. árpa I, 9.30—9.50, zab 
I. 9.80—10.20, tiszai tengeri 6.20—6.30, 
egyéb tengeri 6.20—6.30.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMANYPIACI ARAK:
Búza 11.00—10.50—9.00 és boletta, 

rozs 8.00—6.50 és boletta, árpa 8.20— 
8.00, zab 8.00, tengeri 5.80—5.30, csöves 
tengeri 4.80—4.60, lucerna 6.00—5.70, 
5.20, széna 4.50, lóhere 5.00, szalma 2.00 
— 1.60, cukorrépa 1.00-0.90, takarmány- 
répa 0.90-0.70, fehér sütőtök 2.00—1.60.

Laptulajdonos:
Debreceni Független Újság Vállalat. 

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-
forgőgépér, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

53 éves
férfi feleségül venne hozzáillő 
jomegjelenésu zsidó leányt né­
mi hozománnyal. Leveleket 
.Mészáros és kereskedő, Szeg­

halom, Bocskay ucca 2.”. 330

/■ "V

Aor óhirdetéseket telvesz este Ö-tg kiadóit«»* 
tálunk: Ferenc József at (Piac ucca) 49. 
telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél 
antiquárium, Széchenyi ucca 2. szám és 
Vámost Béla papirkereskedés. Színház-átjáró

balov leitvpv*. 
intelligens lányok megélhetést 
nyújtó munkát kaphatnak a 
Debreceni Független Újságnál. 
Jelentkezni lehet délelőtt 10 
órától 1 óráig, délután 4—6-ig 
a lap kiadóhivatalában. Piac 
ucca 49. szám alatt.

Melyik
csinos urleány lenne táncpartne­
re huszonegy éves magántiszt­
viselőnek? Levelet „Modern" je­
ligére kérem a kiadóba. Fény­
képet. 1645

Jómegjalenésü,
ű- letszerzvsbcn jártás embere- 
' t k.résünk állandó munkára.

lentkezni lehet d ,e. 10— 1-ig 
s délután 5—7-ig a Független

UlsSg kiadóhivatalában. 1447

Mindenes
íőzőnőt jó bizonyítvánnyal — 
azonnal felveszünk. Arany Ja­
nos ucca 50, 1650

INTELLIGENS, 
jó fellépésű hölgyeket és ura­
kat azonnal alkalmaz a Debre­
ceni Független Újság kiadóhi­
vatala magas kereseti lehetőség­
gel. Jelentkezni délelőtt 10-tói 
1-ig és délután 3—6-ig lehet.

Mindenes,
ki főzni tud, felvétetik Preisler, 
Boldogfalva 6.

Csinos
leány elárusítónak és nő vagy 11 
férfi háztartási cikk eladására 3 
házalni felvétetik. Cim kiadó- ] 
ban. 001

Intelligens
nő kenyérüzletbe kenyérárusitó- 
nak elmenne. Cim a kiadóban.

1649

Szappanfőzéshez 
értő mestert kereske. Cimet 
adja be a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 1648

Bentlakó
mindenesleány felvétetik. Víg­
kedvű M. >5 -- 333

Eladó
Táncsics Mihály ucca 46. szám 
alatti családi ház, 210 négyszög­
öl udvarral, g_> amölcsfákkal — 
kedvező feltét.! k mellett.

156 5x
Parcellázott

házhelyek Hemokkertben és Si- 
monyi utón Kardos-villa mö­
gött eladók. Dr. Kovács és 
Papp ügyvédi irodában. — 
Batthyány 14. 3372

Különbejáratu
erkélyes bútorozott szoba ki­
adó. Arany János u. 54., II.

1623
i Elegánsan

berendezett tágas erkélyes szo­
ba esetleg fürdőszoba használat­
tal azonnal kiadó. Arany János 
ucca 54., II. 1647

azonnalra négyszobás, május 
1-re öiszobás első emeleti uccai 
úri lakás teljes komforttal. •— 
Ferenc József ut 16., Alföldi­
palota. yg

Modern
4 szobás, hallos lakás teljes 
komforttal II. emeleten azonnal 
kiadó. Értekezni: Debreceni El­
ső Takarékpénztárnál. 4598

Erzsébet u. 50.
és Hunyadi u. sarkán levő épü­
letben lakások, üzlethelyiségek 
kiadók. A vágóhíd közelében 6 
hold tanyásföld eladó. Kertész 
ügyvéd. Teleki u. 102. 3:0

Arpádtér 
közelében kétszobás uccai, egy 
szobás udvari egészséges laká­
sok azonnalra is kiadók, Patai 
ucca 18. sz. 3n

Különbejáratu
bútorozott szép nagy szoba és 
egyszerűbb kicsi kiadó, esetleg 
konyhahasználattal vagy ellá­
tással Huszár ucca 13. 314

Egy
kis bútorozott szoba kiadó. —. 
Bethlen u. 1. 30g

Kiadó
3 kisebb szobás uccai kapualatti 
bejáratú, cserépkályhás tiszta 
lakás Kossuth u. templom mel­
lett. Cim a kiadóban, 331

Négy szoba, 
hallos modern lakás központi 
fűtéssel kiadó. Simonffy u. 7. sz.

1428 10
Uccai szoba,

konyha azonalra olcsón kiadó, 
eEy bútorozott szoba. Csokonai 
15. 1644

Négyszobás,
hallos modem lakás májusra 
kiadó. Rákóczi ucca 4. 333
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Egy aprólzirdeoée egyszeri közléee 10 szóig, 
két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, va­
sárnap 70 iilKr. Vastag betűvel szedett sza­
vak duplán számítanak, üzleti hirdetésre más 
tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk APRÓ

Apróhirdetéseket teivcsz este 8-ig kiadóhiva­
talunk: Ferenc Józael ut (Piac ucca) 49. 

»» telelőn: 32-12 es 19-20; este 6-igs A ezé! 
Iß antiquáíium, Széchenyi ucca 2. szám és 

Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

Kiadó
különbejáratu bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal. Hun- 
gária-épület, II. em. 10. ajtó.

1639

Keresek
3 szobás lakást mindenféle mel­
lékhelyiséggel. Ajánlatot 13—38. 
sz. telfonra kérek, d. u. 3 és 5 
közt. 1611

mmmm
Piac uccai 

üzlethelyiseg 1933 május 1-re 
kiadó. Értekezni Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 244

Kiadó
egy üzlethelyiség, Bádogos ucca 
2. Alföldi palota. 4450

Szepességi ucca
25. sz. ház berendezett füszer- 
üziettel eladó .esetleg bérbeadó. 
Értekezhetni Hatvan ucca 49.

p, k 1262

Király kávéi
mégis a legjobbakl Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dégen- 
feldtér 11. sz. 1310

L 31

Báránybélésii
autó, hajtó, lovagló keztyük leg­
olcsóbban szerezhetők be. Kez­
tyük és Füzőüzem, Kossuth ti. 
59. szám. 164

Szegedi paprika
különlegességek legolcsóbban 
csak Lindenfeldnél Dégenfeldtér 
7. szerezhetők be. 1286 I. 10

Írógép
használt, de teljesen jókarban 
levő eladó. Megtekinthető a 
Debreceni Újság kiadóhivatalá­
ban. 222

és más 
ucca 29.

Hermelin
boák eladók. Kossuth

309

Motorkerékpár,
350-es, komplett, prima felsze­
reléssel, uj gumikkal, rendkívül 
olcsón eladó és egy „Wander" 
ballonos kerékpár uj állapotban 
(alkalmi vétel). Felvilágositást: 
Hajduföld-nyomdában délután 3 
órától. 283

Ezüstridikülök 
bélését, keztyük javítását, orvosi 
rendeltére, haskötők, fűzők, 
melltartók, legolcsóbb árban 
szerezehtők be. Fiizőüzem, Kos­
suth u. 59. 6039

Arany-ékszer
árut nem tartok tovább, miért is 
raktáron levő ékszereket áron 
alul adom el. Pollák ékszerész, 
Piac 79. 1381 I 7

Olcsó tűzifa
akác vágatlan 5 q vételnél 2.60, 
aprított 3.— P. Nagyobb vétel­
nél jelentős engedmény. Ezen­
kívül tölgy és bükkfa, külföldi 
koksz, hazai szenek, brikettek a 
legjobb minőségben és a lehető 
legolcsóbb árakon. Prohászka 
és Társa, Bethlen 44. Telefon 
11—61. 5319

Jó bor
öt liter vételnél negyven fil­
lérért állandóan kapható. Ga­
lamb ucca 4. Vásárpénztárral 
szemben. 317

P 3.20
prima hazai szén és vágott fa, 
koksz kapható Guttmannál, Sa­
létrom u. 3. Telefon 31-90.

k, p, sz, v 1432

Alacskai
szén 3.20, hasábfa 2.80, vágva 
3,20, Grünfeldnél, Csapó 16.

1225

Csak Alacskai
hivatlosan első osztályba sorolt 
borsodi szénnel tüzeljen. Magas 
kaloriáju, szagtalan, salakmen­
tes. Minden szénkereskedőnél 
beszerezhető. 1190

cs, p, szó
................... ...................... .

Oktatás

Óriási árat fizetek
aranyért, zálogcéduláért. Hasz­
nált ékszerek vétele, eladása 
Feldheim ékszerésznél Piac 75 
Ékszerkészitése, javítása leg­
olcsóbban. 1325

XII 17.
Boroshordókat

veszünk, legolcsóbb ajánlatot 
kérek Budapest. Gärtner. Vise­
grádi ucca 23. 155 6x

írógépet,
erőset, jókarban olcsó áron ke­
resünk. Ajánlatokat gyártmány 
és ármegjelöléssel a kiadóba 
„írógép" jeligére. 1563

írógépet,
használt, de jókarban levőt, ve­
szünk. Cím a kiadóban. 1631

Biztos jövedelmet 
nyújtó üzlethez tőke kockázta­
tása nélkül társ kerestetik, 8— 
10.00 pengővel. Érdeklődések!
.Rentábilis" jeligére a kiadó- 

hivatal továbbit. 1622

Naményi
gyorsíró-, gépiróiskolában fel­
nőttek kiképzése. ÁUamérvényes 
bizonyítvány. Passage. Piac 
26/b. 1384

Tükörgyártás,
üvegcsiszolás, foncsirozások, _
üvegezések Sipkovitsnál, Nagy­
várad 15. Telefon 23 — 56. 1319

Zálogcédula
fedezettel vásárolhat textilárut 
hitelben olcsó készpénzárban. 
Ügynökök jutalékban részesül­
nek. Weiszkrón, Piac 9. udvar­
ban. 1346 XII-8

Elveszett
egy fél női bőrkeztyü Budai 
Ézsaiás uccán. Megtalálója szí­
veskedjen elvinni: Sebes u. 5.

320

Olcsó
árairól és elsőrendű 
ról közismert úri 
Kun József, Ferenc 
44., udvarban.

munkájá- 
szabóság: 
József ut 

5937

Philips
legújabb typusu eredeti holland 
élőhangú permanens dynamikus 
van üzletemben. Bármely háló­
zati vagy egyenáramú géphez 
csatolva, zugásmentes, felülmúl­
hatatlan hangszinezetet reprodu­
kál. Megtekinthető Borka és 
Kolozsváry szaküzletében, Dé­
genfeldtér 2. 331

Lakótársnőt
keresek magános nő, esetleg 
diákleányt is. Arany János ucca 
29. Hármat csengetni. 1646

olcsón, 
ucca 3.

Husfüstölés
kifogástalanul 

szám alatt.
Zöldfa

Otthont
talál árva leány vagy 
Szent Anna u. 11.

asszony.
329

KM

ROBERT
WILKINS:

REOENY 
Fordította Acs

Éjjel
Pál •>)

vaSKc
daktiloszkópusokra gondolt, akik 

vÉTSftos lupáikkal most a földön ha­
salnak s színes porral dolgoznak fe­
hér papírlapokon. A rendőrorvosra 
gondolt, aki a szép halott nő mellén 
most a sebet mércsikéli, motozza csi­
peszeivel s egy nedves szivaccsal az 
alvadt vért törli le a fiatal, hideg bőr- 
ről. A gumibotos, egyenruhás rend­
őrre gondolt, aki e percben a kapu 
előtt posztói és vizsga-szemekkel für­
készi a ködös korareggeli tájat . ..

Reginaid Smith igyekezett nyu­
godt maradni, de nem tudott. A nyo­
mozás hires londoni gépezete megin­
dult, a Scottland Yard világhírű ap­
parátusa mozgásba jött, a kerekek 
búgva lendültek a surrogó szijjak 
alatt, a motor ütemes zúgással vitte 
át energiáit a remek gépalkotmány
minden részébe----------- és mégis:
Smith felügyelő szíve körül valami 
hideg balsejtelem vert tanyát, a csőd­
nek, a kudarcnak egy elhessegethe- 
tetlcn érzése. A felügyelő a Becker- 
street-i bankmerényletre gondolt, 
amely hat héttel ezelőtt rázta meg 
London idegeit s amelynek kibogozá­
sát ő vállalta, no igen, ezen nincs mit 
tagadni, eredmény nélkül. Ez a bank­
ügy hosszú évek óta az első volt, 
ahol leleményessége és lebirhatatlan 
erélye csű.orleköt mondott, de ha ez 
a Hatton-rcjtély is rejtély marad, ez 
súlyos csorbát ii‘ meredeken fölivelő 
karrierjén . . .

És Reginald Smith felügyelőnek az

, kettőtől 
háromig

a gyötrelmes érzése volt, hogy o^yan 
titokkal áll szemközt, amelynek nincs 
megfejtése. Ismerte magát. A legrit­
kább esetben fordult elő, hogy az 
első pillanatban finom szimattal meg 
ne érezte volna, merre kell indulnia. 
Ezek az első nyomok néha hamisak­
nak bizonyultak, de sohasem marad­
tak eredménytelenek: részleteredmé­
nyekhez vezettek, amelyekből azután 
jobbra vagy balra utat talált a titkok 
lényegéhez. Most mintha ez a nagy­
szerű rendőrösztöne hagyta volna 
cserben. Mindenesetre igyekezett 
tisztán átgondolni az esetet. De ép­
pen az volt a baj, hogy ezek az ese­
mények élesen ellenkeztek minden 
emberi logikával és sokkal inkább 
keltették egy fantasztikus lázálom 
benyomását, mint valósággal megtör­
tént esetét.

Mert hogyan is áll csak ez a do­
log?

London egyik előkelő külső villa- 
negyedében egy jómódú magános ur 
inasa éjjel három órakor dörrenést 
hall, fölsiet ura hálószobájába, ahol a 
gazda helyett két idegen embert talál 
— holtan. Az egyik félmeztelen, szép 
fiatál nő, a másik egy elegáns, ki­
fogástalanul öltözött ur. Az inas ro­
han a telefonhoz, néhány perc múlva 
megérkezik a hatóság s az egyik hul­
lának már csak hűlt helyét találja: a 
vértől borított fiatalember teteme 
egyszerűen eltűnt!

Micsoda ördöngős mozidráma per­

verz ötlete ez a valószínűtlen mese?
Hol tűnt el a hulla?
Ki vitte el?
Hol van Hatton, a ház ura?
Ki ez a nő, aki a szomszéd szobá­

ban holtan hever az ágyon?
^ Reginald Smith hiú ember volt. 

Tehetséges, intelligens, nagy sikere­
ket elért detektivtalentum, de végle­
tesen hiú. Szinte megbénította már a 
gondolat is, hogy negativ jelentést 
kell tennie az esetről fölötteseinek. S 
ha arra gondolt, hogy az ügyet — az 
ismert, gyilkos tapintat kinos formu­
lái kíséretében — kiveszik a kezéből 
s másnak osztják ki, talán éppen 
Readernek.,.

No, nem, hát erről szó sem lehet.
Egyszerű neuraszténia részéről az 

egész... az egész gyöngeség, ez az 
önbizalmatlanság, amely mostanában 
néha erőt vesz rajta. Eh, csak meg 
kell rázkódnia, ki kell nyújtóznia 
és... főleg meg kell várnia a detek­
tívek, a daktiloszkópusok és a rendőr­
orvos vizsgálódásának eredményeit s 
főleg mozognia kell. .. persze ... Az 
utóbbi időben nagyon is átengedte 
magát annak az ostoba detektiv- 
romantikának, amely regényes figu­
rák nyomán szivárgott szét az egész 
világon, regénydetektivek nyomán, 
akik egy karosszékben, pipájukból 
pöfékelve és lehetőleg sürü pipafüst­
be burkolózva, egyetlen lépés nélkül, 
holmi zseniális agymunkával, ostoba, 
iróasztalszagu logikai és pszihológiai 
akrobatamutatványokkal oldják meg 
a legkörmönfontabb kriminológiai fel­
adatokat . .. Eh, dolgozni kell. Pozi­
tívumokat kell teremteni. Véres kéz­
nyomok, leszakadt kabátgombok, ki­
tépett hajszálak mindenütt akadnak, 
ahol ilyen nagyarányú tragédia ját­
szódik le.

pilla-A rendőrorvos nyitott be e 
natban.

Smith várakozó pillantással tekin­
tett a kopaszodó, álmos kis ember­
kére.

— Azt hiszem — mondotta az sza­
porán —, intézkedni lehet a holttest 
elszállítása dolgában. Egy huszonkét 
—huszonnégy esztendős asszony, a 
mell bal felén hét-nyolc centiméter 
melyre hatoló szúrt seb, amely való­
színűleg tőrtől származik, esetleg 
hosszú pengéjű zsebkéstől. A halál 
úgy két és három óra között . . .

A felügyelő csak most jutott szó­
hoz.

Várjon csak, doktor — mondta 
fölvillanyozva —, ön szúrt sebről be­
szél !

Természetesen. Tipikus szúrt 
sebről van szó. Tőrrel vagy hosszú 
pengéjű zsebkéssel ejtették.

A felügyelő idegesen dobolt az 
asztalon.

—- De hiszen itt — mondotta kis­
vártatva — revolverdörrenésekről 
van szó. Az inas két lövésre ébredt.

Az orvos vállat vont.
Azt én nem tudom — motyogta 

kelletlenül —, ezt a hölgyet agyon- 
szurták. Ez tény. A többit majd ki­
derít:'.: az urak.

És már telefonált is a hullaszállító 
autóért.

Smith kilépett a folyosóra s átha­
jolt a korláton. Odalent mozdulatla­
nul ült a két ember, aki a szörnyű 
bűnnek először jött nyomára, a sof- 
för és az inas.

A felügyelőnek kitűnő szeme volt. 
Az inasért a tüzbe tette volna a ke­
zét, a soffőrrel szemben egyelőre nem 
foglalt ily határozott állást.

(Folytatjuk.)
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